



代表委员建议从源头破解酒驾难题:

以立法形式强推限酒令

本报记者 王光照 董钊 桑海波 马云云

过去一年,我省多次开展整治酒驾统一行动,司机“喝酒不开车、开车不喝酒”的意识增强,但仍有一些司机心存侥幸,酒驾现象虽有所遏制,但从未绝迹。

15日,4名省人大代表和省政协委员前往济南市拘留所调研,并对酒驾提出了相关建议。在两会上,也有不少政协委员就如何治理酒驾提出建议。



15日,在济南市拘留所,不少醉驾者对自己的酒后驾车行为很后悔。 本报记者 徐延春 摄

1 应重点查处夜班出租车酒驾

“查酒驾要把出租车单列出来,重点检查,尤其是加强后半夜检查。”省政协委员、山东金海岸出租有限公司总经理包兰英说,她非常了解出租车的特点,“司机为了多赚钱,往往人歇车不歇,找代驾白班、夜班跑满点。一般情况下,白班司机

都比较自觉,很少酒后驾驶,但夜班司机却存在侥幸心理。” “他们认为劳累一天,喝点酒放松一下,喝完就回家也不会发生意外,随后三五成群的出租车司机便找小酒馆喝酒。”包兰英说,“春节前由此引发的事故半个月就发生了两起,

至少死亡5人,多人受伤。”包兰英介绍,即使车上没有乘客,出租车司机酒后神志不清,反应迟钝,也会危及道路上其他人的安全。她建议交警部门在夜里12点之后重点针对出租车进行酒驾查处。

“目前交警部门也掌握了出租车酒驾的规律,今后将有针对性地进行查处。”对于包兰英的建议,济南市交警支队副支队长曹凤阳表示,交警部门将营造查酒驾无处不在的氛围,使司机养成一种自律意识。“同时也希望出租车公司配合交警,在司机上岗前对其进行酒精检测。”

2 罚酒驾者,也要罚所在单位

省人大代表、山东交通运输集团公司原董事长、原党委书记景维民说,在两会期间调研酒驾让他也受到教育,“治酒驾、查酒驾不是目的,目的是让驾驶员酒后不开车。”景维民认为,治理酒驾要

取得很好的效果,只靠交警部门的力量远远不够,治理酒驾应该将单位管理和交警治理相结合。像出租车公司、长途汽车公司等车辆多的单位首先要管理好所属司机,如果发生酒驾事故,不仅要处理司机,其单位

也要受到经济处罚。“济南市卫生局已经有规定,医院节假日前都会强调,医生酒驾被查到后就地免职。”对于酒驾管理落实到单位的建议,省政协委员、济南市妇幼保健院副院长侯洪春也表示赞同,她建议,

惩处酒驾力度可以再大些,拘留15天对酒驾者的震慑力还不够。济南市交警支队副支队长曹凤阳说,交警部门盼望治酒驾入法,建立责任落实制度,发挥各部门管理作用,每个单位管好自己的人。

3 建立司机诚信档案

“我认为治理酒驾比较好的做法是‘小整治,大宣传’。”曹凤阳说,目前大多数人没有认识到酒驾严重性。景维民建议,动员全社会

关注酒驾,先要提高驾驶人遵法、守法意识。“现在很多酒驾者认为酒后驾车没事,或者认为即使发生事故也是自己的事,完全不知酒驾对社会造成

的危害。” “酒驾教育可以再细致些,分层次进行。”侯洪春说,对有单位的车主如何教育,对个体业户如何教育,对信息较

为闭塞的人如何教育,这些都该细化,教育从多方面进行,也可以建立司机诚信档案,司机酒驾违规应记入档案。

4 应加大酒驾肇事的量刑幅度

根据正在审议的刑法修正案,醉酒驾驶机动车不管情节是否恶劣,都拟按照“危险驾驶”定罪,处以拘役,并处罚金。这就意味着,醉酒驾车违法行为有望从过去的主要由行政管理部门处罚转为按照法律进行处罚。

醉酒驾驶者的违法成本,使之成为司机不敢轻易触碰的“高压线”。“对于劝酒者来说,无异于教唆人犯罪,对于司机来说,也可以理直气壮地拒绝劝酒。”同时,赵振玺还建议提高酒驾肇事的量刑幅度。按照刑法有关规定,违反交通运输管理法规,发生重大事故,致人重伤、死亡或者使公私财产遭受

重大损失的,处三年以下有期徒刑或者拘役;交通运输肇事后逃逸或者有其他特别恶劣情节的,处三年以上七年以下有期徒刑;因逃逸致人死亡的,处七年以上有期徒刑。

赵振玺称,交通肇事的量刑幅度偏低,对酒驾行为不足以产生震慑,甚至有人以酒驾为手段,蓄意对他人实施报复,以过失犯罪的名义达到故意犯罪的目的,这种情况在交通事故中难以认定。

5 不经批准的公务宴不得备酒

省政协常委、中国慧慈医疗集团总裁丁新甫则主张从源头上解决酒驾难题,他建议有关部门适度限制饮酒,甚至通过立法的形式强制推行禁酒令、限酒令。

丁新甫说,很多人认为喝酒代表热情好客,其实过量饮酒不仅危害健康,酿成的危害也不可小觑。“鉴于过量饮酒有多方面的严重危害,许多国家都制定出台了限制饮酒的法律。”

“饮酒应该得到限制,建议只在如婚庆嫁娶等特定场合才可以饮酒。”丁新甫说,这需要政府部门牵头,多措并举,例如把“禁止任何形式的酗酒和酒后驾车、驾船、驾机”,“不经批准国家机关

部门接待和公务宴请不得备酒、饮酒”,“未成年人不得饮酒,不得向未成年人出售或提供含有酒精的饮料制品”等条款写入相关法律、法规和地方规章,以立法的形式强制推行禁酒令、限酒令。

相关链接

济南去年拘留620名醉驾者

2010年济南市开展酒驾专项整治行动70余次,查处酒后驾驶2076起,其中因醉驾被拘者达620人。

为了治理酒驾,2010年12月15日,济南交警从市区五个交警大队抽调50名民警,配备了先进设备,成立酒驾整治机动队。机动队在全市范围内随时随地、机动灵活地开展酒后驾驶专项整治。

这支队伍刚成立8天,就先后查纠酒后驾驶93起,其中醉驾驾驶35起。

2010年12月30日,济南交警向一醉驾司机所在单位寄出了《济南市公安局交通警察支队交通违法行为告知书》,这是省城寄出的首张《告知书》。

据介绍,为坚决遏制酒后驾驶等严重违法行为,在严格处罚的同时,交警要及时将酒驾行为抄告当事人单位或上级监察部门。对国家公务员、事业单位工作人员涉及酒后驾驶违法行为的,在处罚的同时,将把驾驶人的违法信息传递到其所在单位。同时与其单位相互配合共同对违法者进行教育,避免其再次发生酒后驾驶违法行为。

(董钊 整理)

酒驾代价真是不小

济南交警部门表示,对于查纠的酒驾和醉驾者,交警部门将一律严格按照法律法规规定的上限进行处罚。对酒驾者,一律暂扣驾驶证3个月、罚款500元;对醉驾者,一律行政拘留15日,暂扣驾驶证6个月,罚款2000元;对一年内2次醉驾者,一律吊销驾驶证,2年内不得重新考取,属营运驾驶员的,5年内不得驾驶营运车辆;对无正当理由超过15天不到交警部门接受处理的酒后或醉酒驾驶人,一律按照有关法律法规规定,吊销其驾驶证。

(董钊 整理)

深股(600651-600990)

Table with multiple columns listing stock codes and names, including 600651, 600652, 600653, etc.